教学设计——通过神经系统的调节
一、教学目标

知识方面

1.概述神经调节的结构基础和反射。

2.说明兴奋在神经纤维上的传导和在神经元之间的传递。

3.概述神经系统的分级调节和人脑的高级功能。

情感态度与价值观

1.形成神经系统结构与功能相统一的观点。

2.树立辩证唯物主义自然观。

能力方面

1.能够客观的观察和描述神经冲动传导与传递的现象。

2.学会看图、识图，并能用准确的术语表达阐明自己的观点。

二、教学重点和难点

1．教学重点

（1）兴奋在神经纤维上的传导

（2）兴奋在神经元之间的传递。

（2）人脑的高级功能。

2．教学难点

神经冲动的产生和传导。

三、教学方法：活动、讲述、动画、分析讨论、练习相结合
四、教学用具：幻灯片

五、教学课时：2

六、教学过程

引入：呈现篮球比赛的图片，思考并讨论几个问题——队员之间如何传递信息，如何迅速作出反应，如何协调配合？

（一）神经调节的结构基础和反射

活动：设计缩手反射的活动，让学生参与，当几乎所有人都注意手的时候实际上是观察其眨眼反射，进而加深学生对该反射的印象，活跃课堂气氛。

提问：（1）反射的结构基础？

      （2）反射弧的组成？

      （3）反射与应激性的区别？

      （4）反射弧与神经元的关系？

      （5）完整的反射活动需要几种神经元？

讲解：反射弧、神经元的结构，以及其与神经纤维的关系。

强调：反射弧的中感受器、效应器的组成，及神经元的结构。

板书：

一、神经调节的基本方式——反射

1．反射的定义

2．反射弧——感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器。

（二）兴奋在神经纤维上传导
思考讨论：P17图2-1电表指针偏转情况与a、b两端的电位的关系？

讲解：兴奋在神经纤维上的传导过程。

回顾：回头再思考P17图2-1电表指针为何会发生如图所示的偏转？

提醒：思考2与3之间指针的偏转情况？

板书：

二、兴奋在神经纤维上传导

1、兴奋在神经纤维上以电信号的形式传导

（1）未受刺激时：外正内负

（2）某部位受刺激生兴奋时，该部位膜外由正→负，膜内由负→正

（3）电位差→电荷移动→局部电流→局部电流回路

2.特点：双向的

动画：动画形式总结呈现传导过程

（三）兴奋在神经元之间的传递

提问：兴奋在神经纤维上传导到头了以后怎么办？

讲解：突触的结构及传递方向

板书：

三、兴奋在神经元之间的传递

1、突触

（1）定义  一个神经元与另一个神经元相接触的部位叫做突触。

（2）结构  突触前膜  突触间隙  突触后膜

（3）突触小泡内递质的释放作用

2、传递的方向：单向的   

强调：神经递质的运输过程及所需能量来源？在神经元之间的传递单向性的原因。
提问：思考神经递质发挥作用后怎么办？

动画：动画展示总结兴奋在神经元之间的传递过程

（四）神经系统的分级调节

思考讨论：P20上的资料分析

讲解：神经系统各级中枢示意图

强调：神经中枢与中枢神经系统的区别

板书：

四、神经系统的分级调节

1、中枢神经系统的组成：大脑、小脑、脑干、脊髓

         2、各自的作用

（五）人脑的高级功能

强调：言语区的重要性，听懂与听见的区别，看见与看懂的区别

板书：

五、人脑的高级功能

1．大脑皮层言语区

2、各区受损后的症状

3、学习与记忆

（六）小结本节的主要内容

七、板书

第1节   通过神经系统的调节
一、神经调节的基本方式——反射

1．反射的定义

2．反射弧——感受器、传入神经、神经中枢、传出神经、效应器。

二、兴奋在神经纤维上传导

1、兴奋在神经纤维上以电信号的形式传导

（1）未受刺激时：外正内负

（2）某部位受刺激生兴奋时，该部位膜外由正→负，膜内由负→正

（3）电位差→电荷移动→局部电流→局部电流回路

2.特点：双向的

三、兴奋在神经元之间的传递

1、突触

（1）定义  一个神经元与另一个神经元相接触的部位叫做突触。

（2）结构  突触前膜  突触间隙  突触后膜

（3）突触小泡内递质的释放作用

2、传递的方向：单向的

四、神经系统的分级调节

1、中枢神经系统的组成：大脑、小脑、脑干、脊髓

2、各自的作用

五、人脑的高级功能

1．大脑皮层言语区

2、各区受损后的症状

3、学习与记忆

八、练习

1．已知突触前神经元释放的某种递质可使准确触后神经元兴奋，当完成一次兴奋传递后，该种递质立即被分解。某种药物可以阻止该种递质的分解，这种药物的即时效应是（    ）

A．突触前神经元持续兴奋   
B．突触后神经元持续兴奋


C．突触前神经元持续抑制   
D．突触后神经元持续抑制

2．下列有关突触结构和功能的叙述中，错误的是                                


A．突触前膜与后膜之间有间隙   



B．兴奋由电信号转变成化学信号，再转变成电信号
C．兴奋在突触处只能由前膜传向后膜  

D．突触前后两个神经元的兴奋是同步的

3．某人腰椎部因受外伤造成右侧下肢运动障碍，但有感觉。该病人受损伤的部位 是    

①传入神经  ②传出神经  ③感受器  ④神经中枢  ⑤效应器


A．②④    
B．①④    
C．①②   
D．②⑤
4．在人体内，神经冲动的传导不可能由                                       


A．轴突→树突→细胞体    
B．轴突→细胞体→树突


C．树突→细胞体→轴突    
D．细胞体→树突→轴突

5．下图所示为反射弧示意简图，兴奋在反射弧中按单一方向传导，这是因为  (    )
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A．在②中兴奋传导是单一方向的


B．在③中兴奋传导是单一方向的

C．在④中兴奋传导是单一方向的

D．以上说法都对

6．下图为脊髓反射模式图，请回答：

(1)对反射弧结构的下列叙述，错误的是：(    )

A．①代表传出神经 B．③代表神经中枢的突触

C．M代表效应器   D．S代表感受器

(2)在反射弧中，决定神经冲动单向传导的原因是

A．冲动在S中单向传导B．冲动在②中单向传导

C．冲动在③中单向传导D．冲动在①中单向传导

(3)在③中与兴奋传导有关的化学递质是______________。

(4)假设M是一块肌肉，现切断a处，分别用阈值以上的电流刺激Ⅱ、Ⅲ两处，则发生的情况是：刺激Ⅱ处，肌肉_____；刺激Ⅲ处，肌肉______。

(5)在离肌肉5毫米的工处给予电刺激，肌肉在3．5毫秒后开始收缩，在离肌肉50毫米的Ⅱ处给予电刺激，肌肉在5．0毫秒后开始收缩。神经冲动在神经纤维上的传导速度为：_____毫米／毫秒。
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答案

1．B  2．D  3．A  4．D  5．B   6．（1）A  （2）C  （3）乙酰胆碱或单胺类物质  （4）收缩  无反应  （5）30
�








